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CONSELHO DO POLO DE TURISMO COSTA BRANCA 

ATA DA 48ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

DATA: 07/12/2020              HORÁRIO: 09h                 LOCAL: Virtual Google Meet 

MEMBROS PRESENTES: 

SETUR-RN:  Solange de Araújo Portela 

P.M. Fernando Pedroza: Felipe Raí Azevedo Freire 

P.M. Galinhos: Jaciana Lopes da Silva Leão 

P.M. Guamaré: Mohana Freitas Arnaud 

P.M Mossoró: Jeronymo Lahyre de Mello Rosado Neto 

P.M. Porto do Mangue: Francisco Bezerra Dantas Filho 

ACIM – Mossoró:  Oberí Penha 

AMDESTUR: Carlos Gustavo L. de Souza 

EMPROTUR:  Rafael Varella 

IFRN: Francisco Fernandes de Oliveira 

Mossoró Convention & Visitors Bureau: Silvio Clebson de Oliveira Viana 

SEBRAE: Robson Lopes Matos 

SENAC: Benjamim Garcia da Cruz  Neto 

UNP – Universidade Potiguar: Mara   L. Aires 

MEMBROS AUSENTES: 

P.M. Areia Branca 

P.M. Assú 

P.M. Baraúna 

P.M. Carnaubais 

P.M. Grossos 

P.M. Ipanguaçu 
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P.M. Itajá 

P.M. Macau 

P.M. Pendencias 

P.M. Serra do Mel 

P.M. Upanema 

ABAV Mossoró 

ABIH Região Oeste 

CDL Mossoró 

DER 

ICM-Bio 

RDS  Ponta do Tubarão 

AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: 

BNB – Banco do Nordeste 

P.M. Tibau  

UERN 

                               Devido a pandemia da Covid-19, a reunião foi realizada em 

plataforma digital disponibilizada para todos os membros  e convidados do conselho. 

Após verificação de quórum, que não foi atingido o mínimo necessário, ficou decidido 

que seria realizada a reunião para que fosse cumprido o calendário do regimento.. A 

reunião foi aberta pela Sra. Solange Portela/Setur-RN, que agradeceu a presença de 

todos e justificou a ausência da secretária Ana Costa, informou ainda sobre o 

remapeamento que a portaria do MTur ainda não foi publicada, mas que em breve será. 

Em seguida apresentou a Sra. Rosângela Moreno que agora está a frente da 

Coordenadoria de Articulação e Ordenamento, em substituição a Sra. Carmen Vera que 

se aposentou. A Sra. Rosângela fez suas considerações colocando-se à disposição para 

contribuir no processo de remapeamento que irá acontecer em breve. Solange retoma a 

palavra, informando sobre  o remapeamento. e que o MTur enviou Minuta com 

informações, inclusive que  o critério de haver IGR com CNPJ não constará na portaria 

do remapeamento, mas constará  a necessidade do Estatuto ou Regimento da IGR 

registrado em cartório . Enquanto secretaria estadual agradece o empenho da a equipe 

de Mossoró, Lahyre Neto, Milene Melo , pelo trabalho a frente da secretaria executiva 

do conselho, e solicita que a Ata dessa reunião seja lavrada e encaminhada para a 

Setur/RN, em até quinze dias após a reunião. Informa ainda que logo que a portaria do 
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Mtur for publicada enviará para todos os municípios e no início do próximo ano 

reenviará a mesma para todos, já que em alguns municípios haverá mudanças na gestão. 

Ressalta ainda a importância do funcionamento do Conselho Municipal de Turismo, e 

que é necessário que tenha havido reuniões nos últimos meses, com Ata lavrada, porque 

também será  critério para a permanência do município no Mapa de Regionalização do 

próximo ano. Solange informou  também que a secretaria estadual poderá inserir outros 

critérios que julgar pertinentes para que o município faça parte do mapa. Aproveita para 

colocar em análise a situação de interesse dos municípios integrantes do conselho, já 

que baseada em informações de Milene Melo/P.M Mossoró, na ultima reunião haviam 

apenas seis municípios presentes a reunião, e hoje  até o momento,  somente quatro.  

Solange lembrou ainda que a apresentação do Plano de Trabalho que foi anteriormente 

falado em reuniões, também será critério do remapeamento, e novamente coloca a 

secretaria de turismo do estado à disposição para orientação e contribuir na construção 

desse  plano de trabalho. 

Seguindo a pauta da reunião, a Sra. Solange Portela/Setur-RN, solicitou a aprovação da 

ata da 47ª. Reunião Ordinária, a qual foi aprovada por unanimidade, sem ressalvas. 

Antes de seguir com o terceiro ponto de pauta, Solange informa que a equipe do selo 

“Turismo Mais Protegido” continua em ação, e solicita aos gestores municipais e 

entidades presentes, para mais uma vez multiplicarem  a informação para os prestadores 

de serviços, incentivando a adesão ao selo, que é voluntária, e como a pandemia está se 

prolongando, é muito importante haver prestadores com o selo, inclusive é critério para 

participar do chamamento público do projeto “Turismo Cidadão”, que será apresentado 

agora. Rafael Varella/Emprotur inicia a apresentação do projeto, onde informa números 

recentes ,  e dados do programa já apresentados e esclarecidos em outras reuniões do 

conselho. Ressalta que no período de alta estação, está previsto a suspensão do aceite de 

vouchers no período de 20 de dezembro de 2020 à 23 de fevereiro de 2021, porém fica a 

critério do estabelecimento aceitar, ou não, os mesmos estão isentos da obrigatoriedade, 

que volta a valer após 23 de fevereiro até 30 de abril de 2021. Informa também que já 

estão acontecendo reuniões para discussão da próxima etapa do projeto Turismo 

Cidadão,  com início previsto para março de 2021, e que provavelmente será lançado na 

segunda quinzena de dezembro. Rafael ratifica a fala de Solange/Setur-RN, referente ao 

principal critério para participação, que é possuir o selo “Turismo mais Protegido”, dado 

a importância dessa certificação nesse o momento que estamos vivendo a \pandemia 

Covid-19.A Sra.Solange/Setur-RN abriu para perguntas, mas não houveram 

questionamentos, aproveitou  para informar que na região do Costa Branca, há apenas 

01 meio de hospedagem de Mossoró e  01 de Galinhos. 

O Terceiro ponto de pauta foi a apresentação do Senac, o Projeto Del Turismo – 

Perspectivas e Resultados, realizada  pela Sra. Juliana Souza, que fez um breve histórico 

do projeto, informando que no Rio Grande do Norte o projeto iniciou em 2019, e que 

até o momento três municípios aderiram ao projeto: Tibau do Sul, São Miguel do 
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Gostoso e recentemente Parnamirim, no Brasil são 09 municípios.  Juliana agradeceu a 

oportunidade, e  encerrou a apresentação. 

Solange Portela/Setur-Rn informa que para maiores informações o Senac está a 

disposição. O quarto ponto de pauta seria apresentação da Rota das Falésias,  Milene 

Melo/PM Mossoró  informou que houve um imprevisto com o Sr. Romildo Silva, e que 

o mesmo  não poderá participar da reunião. A pedido de Sra. Solange Portela/Setur-RN, 

fica sugerido a inserção dessa pauta na próxima reunião do conselho. O Sr. Lahyre 

Neto/PM Mossoró, relata que em contato com a secretaria de Turismo de Fortaleza, foi 

informado que houve um contato com o Sr. Fernando Fernandes/Setur- Natal, no 

primeiro semestre/2020  para fazer  a inclusão de Natal na Rota das Falésias,  hoje não 

sabe informar como está o andamento, e que  considera uma ideia interessante  para o 

turismo do RN. A Sra. Solange solicitou a  Sra.Mércia e Sra. Rosângela anotar, e obter 

informações com o município de Natal. Sobre a próxima reunião do conselho, havia o 

desejo de realizá-la presencialmente, devido ser importante o contato pessoal, como 

também haver novos representantes de municípios, já que houveram eleições 

municipais recentemente. Referente a escolha da secretaria executiva do conselho para o 

biênio 2021/2022, a Sra. Solange Portela/Setur-RN, coloca em discussão, o Sr. Lahyre 

Neto/PM Mossoró, faz a observação de não haver quórum para essa definição, e que 

parece haver um certo desinteresse por parte de alguns membros. A Sra. Solange 

Portela/Setur-Rn, diz haver  observado que em um momento houve uma movimentação 

no Polo Costa Branca, para a formalização de duas IGRs, sendo uma com a região de 

Mossoró, e outra com Macau/Vale do Açú, isso é uma percepção pessoal, e as duas 

Instâncias não avançaram para a formalização, resultando numa ausência dos 

municípios  comprovada nas ultimas reuniões, porém  ainda continuam participando 

municipios como Mossoró, Galinhos, Areia Branca, mas os municípios do Vale do Açú 

se ausentaram do polo, e  não estão constituindo a IGR. 

Solange Portela/Setur-RN, ressalta que a escolha da secretaria executiva poderá ficar 

para a próxima reunião, já que a responsabilidade da secretaria é do órgão, ou seja, 

atualmente é do município de Mossoró, informa que a Setur/RN dará suporte aos novos 

gestores, na condução inicial dos trabalhos. A Sra. Milene Melo/PM Mossoró,  

esclarece que a pauta da escolha da nova secretaria executiva, não é por motivo de 

mudança da gestão de Mossoró, e sim por seguir o Regimento Interno Seção IV Art.13 , 

que trata de que a secretaria executiva tem  mandato de 02 anos, e que no caso, está 

encerrando nessa reunião de hoje, como também a preocupação com as providências 

para a primeira reunião de 2021, mencionando inclusive a diminuição de participação 

ativa dos municípios a cada reunião, sendo  muito inferior a participação das 

instituições membros, e baseada no objetivo da formalização da IGR, sugere que a 

próxima secretaria executiva seja uma dessas  instituições, já  que a maioria está no 

conselho do Polo Costa Branca desde o início em 2005, conhecem o funcionamento e 

isso facilitará no processo, mas se a decisão for definir na primeira reunião de 2021, não 

haverá problemas. O Sr. Oberí Penha/ACIM coloca que é pertinente a preocupação, e 
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concorda que a secretaria executiva estar com uma instituição privada, pode ser salutar, 

e sugere aguardar até fevereiro/2021. O Sr. Paulo Miranda/Sebrae se pronuncia 

sugerindo também que a definição da secretaria seja na primeira reunião de 2021, e que 

até lá poderá conversar com Benjamim/Senac e analisar o formato de coordenação.  O 

Sr. Fernandes/IFRN  demonstra preocupação no que diz respeito as providências para a 

próxima reunião, e a Sra. Solange Portela/Setur-RN esclarece que sempre que há 

mudança de gestão a Setur/RN presta todo o suporte, apoiando os novos membros para 

o perfeito andamento dos Polos , inclusive se houver necessidade, a convocação e 

demais ações, poderá ser realizada pela Setur estadual, informando também que na 

ausência da secretaria executiva, qualquer  membro do conselho  poderá  tomar 

providências. Finalizando a discussão, ficou decidido que em virtude de quórum 

insuficiente,  a escolha da secretaria executiva biênio 2021/2022 será realizada na 

primeira reunião do conselho em 2021.. 

                  Após a pauta ser concluída, iniciaram outros assuntos, onde  Sra. Solange 

Portela/Setur-RN solicitou as entidades integrantes do conselho do polo, que na 

próxima oficina do remapeamento analisasem  realmente se os municípios que estão 

sempre ausentes, deveriam fazer parte do Mapa do Turismo Nacional novamente, 

justificando a negativação devido a ausência dos mesmo em reuniões  nos últimos anos. 

O Sr. Oberí Penha/ACIM registra que o município de Mossoró no período de 03 à 05 de 

dezembro, sediou o Fórum de Desenvolvimento do Semiárido 2020, e que na 

programação o mesmo  através do Mossoró Convention & Visitors Bureau, participou 

de oficinas de programas de oportunidades de investimentos para a  cadeia produtiva em 

vários eixos, onde foram extraídas proposições para que fossem encaminhadas a Frente 

Parlamentar. Informou também, que está como consultor de turismo dos municípios de 

Porto do Mangue, Grossos e Areia Branca para a criação do Convention & Visitors 

Bureau da Costa Branca.   

                  Não havendo mais assuntos a serem discutidos, O Sr. Lahyre Neto/PM 

Mossoró se despede do conselho, agradecendo a parceria e apoio de todos. Em seguida 

a Sra. Solange Portela agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. 

 

................................................................................ 

Solange de Araújo Portela /SETUR-RN 

Presidência do Conselho 

 

 

............................................................................... 

Jeronymo Lahyre de Mello Rosado Neto/P. M. Mossoró 

Secretaria Executiva Biênio  2019-2020 


